

КНИГА ЧЕТВЕРТАЯ

ГЛАВА ПЕРВАЯ

О БЛАГОМЪ ПОВѢДЕНІИ НА КОРАБЛЯХЪ

1.

кто будетъ чернокнижникъ или идолопоклонникъ.



Опя всѣмъ христіаномъ надлежитъ христіански честно жить, и не въ лицемѣрномъ страхѣ Божіи содержать себя, однако же воинскіе люди съе съ вѣщшею ревностію уважать и внимать имѣютъ, понеже оныхъ БОГЪ въ такое состояніе опредѣлилъ [въ которомъ несравнительно чаще другихъ смертныхъ страхомъ себя подвергать должностъ имѣютъ, не опложно] исполняя службу своего Государя и отчества. И понеже всякое благословеніе, побѣда и благополучіе отъ единого БОГА Всемогущаго яко отъ истиннаго начала всѣхъ благихъ и праведнаго побѣдодавца происходятъ. И оному токмо молиться и на него надѣжду полагаши надлежитъ во всякихъ дѣлахъ и предприятияхъ. Того ради чрезъ се съ всѣмъ идолопоклонства, чародѣйства, съ великимъ подтвержденіемъ запрещаются. И ежели кто такой найдется, или сему подобной суевѣрный. или Богохулишесльный, оный по состоянію дѣла, въ жестокое заключеніи въ желѣзахъ, и кошками наказанъ, или весьма сожженъ имѣетъ бытъ.

Т О Л К О В А Н І Е .

Наказаніе сожженія есть обыкновенная казнь чернокнижцамъ, и шѣмъ: которые чрезъ отраву вредъ какой учинятъ, или во оныхъ письмахъ, или словахъ хула имени Божію, или отверженіе отъ онаго найдется. А ежели во оныхъ письмахъ или словахъ, хулы имени Божію и отверженія отъ онаго явтъ; но поую суевѣрныя брѣдны, то надлежитъ по изобрѣпенію дѣла того, наказатъ другими вышепомянутыми наказаніями, и при томъ церковнымъ публичнымъ покаяніемъ.

2.

кто имени Божію, службъ Божіей и святымъ тайнамъ хулу и оуганіе учинитъ.

шайнствамъ, а всьма въ томъ онъ обличенъ будещъ, хоша сѣ въ пьянствѣ или шрзвомѣ умѣ учинишся, шогда ему языкъ роскаленнымъ жслѣзомъ прожженъ и ошѣчна глава да будещъ

3.

кто будещъ матеръ божію и святыхъ
хулить я поносить.

Кшо Пресвятую Машеръ Божію дѣву Марію и Святыхъ, и преданія и усшавы Каоолическія Церкви, ругашельными словами поносишъ, оный имѣещъ, по сосшоянію его особы и хуленія, шелѣснымъ наказаніемъ наказанъ, или живоша лишенъ бышъ, по силѣ хуленія.

4.

кто слышишъ таковое хуленіе, а не извѣститъ.

Ежели кто слышишъ таковое хуленіе и въ принадлежащемъ мѣстѣ благовременно извѣшу не подаещъ, оный имѣещъ по сосшоянію дѣла яко причасшникъ богохуленія, чина, живота, или своихъ пожипковъ лишенъ бышъ, по важности дѣла.

5.

кто учинитъ хуленіе изъ легкомыслія.

А ежели слова онаго ругашеля ни какова богохуленія въ себѣ не содержатъ, и шокмо изъ легкомыслія произошли; а учинишся шо единожды, шогда имѣещъ пресшупитель, ежели офицеръ, вычешомъ жалованья, по важности пресшупленія наказанъ бышъ, а рядовой кошками жестпоко битъ бышъ. А ежели шо повшоритъ, шо наказаніе умножено бышъ имѣещъ, и къ шому публично церьковнос покаяніе принести долженъ, а въ шрѣшн аркибузированъ [розшрѣлянъ] бышъ имѣещъ.

6.

кто воспріиметъ имя божіе всуѣ, въ кляшѣ
божѣ и лжѣ, въ сердцѣ.

Пресвятос имя Божіе да не оспрѣмлется всуѣ, въ кляшѣ, божѣ и лжѣ, и ежели кто найдешся, кошорый сѣ въ сердцѣ, или сѣ должной ревности чина своего учинишъ, оный имѣещъ по сосшоянію своего чина, нѣкоторос чи сло денгѣ въ шпиталь дать, или мушкшты носишъ.

7.

Кто восприметъ имя божіе всуѣ, клѣнется нарочно, съ злости, въ пьянствѣ

Есть-ли сіе нарочно, или изъ злости, или въ пьянствѣ учинишься, тогда имѣешь нарушишь Господу Богу явное покаяніе, при собраніи людей принести, и при томъ половину своего мѣсячнаго жалованья въ шпиталь вмѣсто наказанія дать. Сіе наказаніе надлежитъ офицерамъ и ундеръ офицерамъ, а рядовые наказаны будутъ кошками у машины.

8.

Въ которое время надлежитъ службу божію чинить.

Служба божія имѣетъ опправлятися по вся утра и вечера, и предъ полуднемъ, какъ о томъ усавлено, ужс и опубликовано въ печашныхъ молишвахъ.

9.

кто не будетъ при службѣ божіен.

Есть ли офицеръ безъ важной причины при молитвѣ присутственъ не будеть, тогда надлежитъ за каждую несбытность офицерамъ, за первую 25 копѣекъ, за другую 50 копѣекъ, за третью 1 рубль, и далѣе умножашъ въ двое. Ундеръ офицерамъ, въ полы, изъ кошорыхъ 10 я доля профосу; а прочес въ госпиталь во флошъ, а рядовые кошками будутъ наказаны.

10.

кто при молитвѣ пьянъ будеть.

Когда кто при молитвѣ пьянъ явишся, и чрезъ оное пьянство другимъ соблазнъ учинишь, тогда онои, ежели офицеръ, имѣетъ въ первые и вдругорядъ арештомъ у профоса наказанъ, а въ третіе на нѣсколько времени отъ службы отставленъ, и рядовымъ учиненъ быть; а рядовой, кошорой въ шаковомъ же образѣ обратится, имѣетъ битъ быть кошками.

11.

кто священника не почитъ, и оныхъ ругать или досаждать будеть.

Всѣмъ офицерамъ и рядовымъ надлежитъ священниковъ любить и почиташъ, и ни кто да не дерзаетъ онымъ, какъ слово

вомъ, такъ и дѣломъ досаду чинишь и презираешь и ругаешься; а кто противъ того погрѣшилъ, имѣетъ по изобрѣтенно его преступленія въ двое, такъ какъ бы то надъ свѣтскимъ человекомъ учинилъ, наказанъ быть.

12.

Ежели священникъ найдется въ непотребномъ жити.

На супротивъ того священники должны прилѣжать къ непорочному, правому и умѣренному житію. А естъ ли которой изъ священниковъ обряцется въ своємъ ученіи, житіи и поступкахъ, нечестивъ и беззаконенъ, и другимъ соблазнъ чинишь, оный имѣетъ за сѣе наказанъ быть отъ начальнаго священника во флотѣ. А буде не исправился, то къ духовному суду отосланъ, и отъ онаго по изобрѣшенно преступленія, чина и достоинства своего лишенъ, или инакъ наказанъ быть имѣетъ. А ежели священникъ въ какую криминальную вину впадетъ тогда по лишеніи его чина, отъ командующаго яко простолюдинъ судимъ будетъ.

13.

О почтеніи святыхъ паянамъ, когда ихъ священникъ понесетъ къ больному.

Когда къ больному позовушь священника для причащенія святыхъ паянъ, тогда должно единому изъ офицеровъ проводить его до больнаго, съ подобающею честью, и чпобъ въ томъ и близъ того мѣста, гдѣ надъ больнымъ сѣе отправляшися будетъ, ни кто не сидѣлъ, и покровенною главою не стоялъ; также игры какой, крика, шуму не было, и шабакъ не курили, но въ тишинѣ и благоговѣйствѣ и должномъ почтеніи отправлено было.

14.

Ежели священникъ не отправитъ службы божіея, или при томъ пьянъ будетъ.

Когда священникъ безъ знашной причины [а имянно развѣ за болѣзнию и шому подобными случаями] службу божію отправлять не будишь, тогда имѣетъ за первое отбытіе одинъ рубль, за другое въ двое, а за третье отосланъ быть къ начальному священнику во флотѣ, для наказанія. А ежели оный во время службы божіея пьянъ будетъ, тогда оныи имѣетъ въ первыи и другии развѣ отъ начальнаго священника во флотѣ

жестко

жестко за по наказанъ, а въ прѣстѣи къ духовному суду
отосланъ, и по томъ своего чина и доскойнства лишень
бышь имѣстѣ.

15.

запрѣщаются забавы во время молитвы.

Ни кто да не дерзастъ во время службы Божія какихъ ван-
кешовъ, или игры чинишь; а кто прошивъ шого прѣступилъ,
оний имѣстѣ за перьвос прѣступленіе заплашишь въ шпичаль
въ двос, какъ положено за несбытис на молишвѣ, за другос
въ двос, а за шрѣстис лишень будешъ команды или чина, по
разсмотрѣнію суда.

16.

Безъ священника чипать молишвы секретарю.
или иному.

Когда священника на корабль не случишся, по обыкновен-
ные молишвы чипать секретарю, или въ несбытис, сго
кому приказано будешъ.

17.

Не привозишь на корабль для продожи вина и шабаку.

Ни кто да не дерзастъ ни какого шабаку и горячего вина
и прочихъ заповѣдныхъ пищей, для продажи на корабль при-
возишь, подѣ пошерянкемъ всего шого безъ поворошу и сверхъ
шого наказаніемъ по обшояшельству, по важности вины смотря.

18.

Не позволяется занимать мѣста въ корабль, и привозишь
багажу безъ вѣдома командирскаго.

Да не дерзаютъ офицеры чулановъ занимать, а рядовые
мѣстѣ ни какихъ для своего жипья, безъ опредѣленія коман-
дующаго кораблемъ офицера, шакже да не дерзастъ ни кто
приносишь съ собою на корабль сундуковъ, связокъ, мешковъ
и прочего, сверхъ шого, что опредѣлено отъ Коллегіи
Адмиралшейской или Аншефъ командующаго, подѣ штрафомъ,
сжели офицеръ, вычешомъ на одинъ мѣсяць жалованья, а ун-
деръ офицеръ или рядовой, будешъ наказанъ бипьсмъ у машты.

19.

запрѣщается играть въ карты и въ кости.

Запрѣщается играть въ карты въ кости и въ прочіе игры
на денги, подѣ штрафомъ, сжели офицеръ, подѣ плашежсмъ
денеж.

денежнымъ, а рядовымъ за первое и второе преступленіе, бѣнѣемъ у машинъ, а за третье спускашь съ раины.

20.

Не бросать не портить корабельныхъ вещей

Ни кому не бросать и не портить снасти и проче корабельные вещи, какогобъ званія они ни были, подѣ великимъ штрафомъ, или телѣснымъ наказаніемъ, по важности вины, по разсужденію суда.

21.

табакъ курить съ опасеніемъ.

Запрещается всѣмъ табакъ курить по захожденію и до восхожденія солнца, ни же во время, когда молитва отправляется; а которыя хотятъ курить въ часы по-воленные, шѣмъ курить около фокъ машинъ, или гдѣ командиръ корабля опредѣлишь и должны имѣть подѣ собою ведро съ водою, для ушущенія не запнаго возгоренія, подѣ штрафомъ, по разсужденію командира.

22.

запрещается испражняться въ корабль, кромѣ опредѣленныхъ мѣстѣ.

Которой станеть испражняшься, или мочу пускать, кромѣ опредѣленныхъ на то мѣстѣ, шонѣ наказанѣ будеть бѣнѣемъ кошками у шпиля, по разсужденію командирскому.

23.

обмоченную одѣжду сушишь и держать въ чистотѣ.

Когда люди одѣжду обмочатъ, шо всякому сушишь свою одѣжду въ первую сухую погоду, подѣ штрафомъ у машинъ бишя, понсже шѣ шого, шо прашье мокро и не чисто будеть, люди могушь за болѣшь. Такожъ должень всякой рядовой мундиръ свой чисто содержать, рубашки чаще мышь, плашье и обувь починивашь и прочую чистящю на себѣ имѣть, подѣ шакимъ же наказаніемъ.

24.

корабль надлежитъ чистить, и мыть и открывать
окны, и въ томъ смотрѣть караульнымъ офицерамъ

Корабли надлежитъ чистить и мыть; а фордскъ мыть по
вся дни, и между палубами открывать окна, шакъ часто,
какъ время позволишь. Сьнаружи корабль по утру и вечеру по-
виненъ обмешенъ и вымытъ бытъ, во время стоянія на якорѣ.
Также мѣста, гдѣ бараны, пшцы и прочая живность, над-
лежитъ чистить всякой днь дважды при боцманѣ, или дру-
гомъ караульномъ ундеръ офицерѣ, и сего всего надлежитъ
надъ ними смотрѣть караульнымъ офицерамъ, подъ вычсломъ
жалованья на исдѣлю за каждое прсшупленіе.

25.

не привозить въ корабль вещей опасныхъ отъ огня.

Ни кто да не дерзаетъ привозить на корабль сѣна, рогожъ,
соломы, и прочихъ шакихъ отъ огня опасныхъ вещей, безъ при-
казу командирскаго, подъ штрафомъ, офицерамъ вычсломъ на
мѣсяцъ жалованья, а рядовымъ наказаннымъ бытъ буснѣсмъ
у машы.

26.

не носить огня въ корабль безъ позволенія.

Запрещается ни куды о ня не носить въ корабль, безъ при-
казу караульныхъ офицеровъ; а когда и позволено будетъ; то-
гда повинны имѣть великую оспорожность, подъ штрафомъ
наказанія по винѣ смотря.

27.

гдѣ надлежитъ бытъ огню въ корабль.

Ни гдѣ исповинно огня имѣть, токмо въ какшѣ у капитана
у компаса, въ конспаельской у бешинговъ, когда на якорѣ,
и подъ шканцами, или гдѣ для какой нужды командиръ кора-
бля опредѣлишь; однакожъ чтобъ былъ при караулѣ. А офице-
ры, кошорыс будутъ имѣть огонь безъ позволенія капитанскаго,
будутъ лишсны жалованья во всю компанію, а матрозы и сал-
дашы, кошорыс шо учинятъ, будутъ бишы у машы кошками

28.

въ которое время огонь гасишь, и кому
того смотрѣть

По роздачѣ топвы, огонь въ поварнѣ надлежитъ исмѣленно
погасишь, и ни какихъ бы головней и уголья не осталось, равѣ

для какой нужды позволено будетъ ошъ командующаго кораблемъ на нѣкоторое время имѣть огонь въ поварнѣ, и по въ день, а ночью развѣ для какой не обходимой нужды. Послѣ тапшы, кромѣ указныхъ мѣстъ огни везде былибъ погашены. Сего надлежитъ смотрѣть на крѣпко корпоралу корабельному, и по пробити тапшы, пошъ часъ и шыпи во всѣ мѣста и осмотрѣть учиненоль по указу. И гдѣ найдетъ не въ указныхъ мѣстахъ огонь не погашенъ, то ему погасить, и о томъ преступникѣ донести караульному офицеру, а караульной офицерѣ повиненъ о томъ капитану донести. По томъ за выше-реченнымъ корпораломъ надлежитъ повѣрить караульному офицеру и донести командиру корабля. И которые въ томъ преступленіи найдутся, шѣ будутъ штрафованы, ежели офицеръ, то лишенъ будетъ жалованья за всю компанію, ежели безъ нужды то учинилъ, а рядовые будутъ биты кошками у машы. Такой же штрафъ будутъ имѣть и тѣ, которые того не досмотрятъ, или помянутъ.

29.

въ опасныя мѣста съ огнемъ не ходить.

Запрещается сходить съ огнемъ къ канатамъ и въ прочіе опасныя мѣста, безъ самой крайней нужды, и то чинить съ позволенія командирскаго, или караульнаго офицера, подѣ такимъ же штрафомъ.

30.

Ботелеръ имѣетъ фонарь съ опасностью.

Ботелеръ не долженъ имѣть въ инпріюймѣ больше одного фонаря, подѣ которымъ долженъ имѣть ведро полнос воды; а когда нужда будетъ свѣту, для осмотрѣнія провѣнтпа и укладки въ инпріюймѣ, тогда да не дерзаетъ съ свѣчею ходить безъ фонаря, и то съ позволенія командира корабельнаго, подѣ штрафомъ вычета жалованья на одинъ мѣсяцъ, или тѣлеснаго наказанія.

31.

не ходить близъ крютъ каморы, или кругомъ еѣ безъ указу.

Кто пойдеть близъ крютъ каморы или погалерѣсимъ кругомъ съ, безъ указу командующаго кораблемъ, пошъ сосланъ будетъ на галеры, на столько времени, какъ въ воинскомъ судѣ определено будетъ.

32.

не сбѣзжать съ корабля безъ указу.

Ни кто да не дерзаетъ на берегъ, или на другой корабль сбѣзжать безъ опуску командирскаго, ниже бытъ тамъ выше позволеннаго времени, подъ штрафомъ вычета на мѣсяцъ жалованья офицерамъ, а рядовымъ купаніемъ съ райны или бытъ у машы, по разсмотрѣнію командирскому.

33.

посланнымъ съ корабля для работы,
исправлять оную.

Всѣ ундеръ офицеры и рядовые, которые посланы будущъ на берегъ, или на какое нибудь судно, для корабельныхъ нуждъ, или иной какой работы, и покинувъ свою работу куды отойдутъ, за шо купаны будущъ съ райны; а ежели кто отъ своихъ товарищевъ отстанетъ и не вмѣстѣ придетъ къ бошу или шлюпкѣ, также кто на берегу зачуетъ, тѣ будущъ биты у машы по разсмотрѣнію командирскому. Равнымъ же образомъ наказаны будущъ и ундеръ офицеры, которые ихъ съ тѣхъ работъ, для своихъ или ихъ прихотей, или изъ вѣзковъ отпускаютъ. А ежели оберъ офицеръ шо учинитъ, шо за каждого опущеннаго чловѣка вычтено будетъ на мѣсяцъ жалованья.

34.

ни кому ни кого не спускать съ корабля
безъ командира.

Не долженъ ни которой офицеръ давать позволенія людемъ сходить съ корабля, кромѣ командующаго кораблемъ офицера, подъ штрафомъ, ежели офицеру, вычетъ жалованья на мѣсяцъ за всякаго чловѣка; а ундеръ офицеры биты будущъ кошками у машы.

35.

командующему кораблемъ не сбѣзжать съ корабля
съ первымъ офицеромъ понемъ, и спускать
съ корабля не больше половины офицеровъ;
а подъ неприятелемъ и ни кого.

Капитанъ не долженъ сбѣзжать съ корабля съ капитаномъ поручикомъ, или первымъ поручикомъ, ежели онаго нѣтъ; но долженъ по себѣ первому офицеру вручить команду: также шога смотрѣть накрѣпко, чтобъ всегда не больше

половины офицеровъ спущено было съ корабля на берегъ, или на иной корабль, подъ штрафомъ вычета жалованья на мѣсяцъ за всякаго человѣка. А ежели близъ непріятели, то кромѣ нужныхъ дѣлъ ни куды офицеровъ не посылашь. А когда самому нужда будетъ къ своему командиру ѣхать, то только одному, подъ потерянiемъ живота.

36.

о привозѣ на корабль женскаго полу

Запрещается офицерамъ и рядовымъ привозить на корабль женской полу, для бесѣды ихъ во время ночи; но токмо для свиданiя и посѣщенiя днсмѣ. Сие разумѣется не опубличныхъ гостяхъ, но токмо партикулярно какую женскую персону будетъ привозить. А ежели кто свою жену у себя на кораблѣ имѣшь похочетъ, то ему вольно пока въ гавань, на рѣкахъ или рейдахъ; а на пущахъ противъ непріятели ни кому, какъ вышнимъ, такъ и нижнимъ женъ не имѣть, подъ штрафомъ: ежели офицеръ то учинитъ, то за всякую такую вину, вычетомъ на мѣсяцъ жалованья; а ундеръ офицеры и рядовые, будучъ биты кошками у машты.

37.

смотрящъ офицерамъ и секретарю, когда провiантъ роздаютъ, ж люди ядятъ.

Когда бочку или иной сосудъ съ провiантомъ починающъ для роздачи, тогда долженъ комисаръ объявить о томъ караульному первому офицеру, которой повиненъ послать офицера или ундеръ офицера, чшобъ не было озорничества. При томъ же долженъ быть и секретарь корабельной; шакожъ надлежитъ быть изъ караульныхъ одному офицеру на палубѣ тогда, когда люди ѣдятъ, и смотрящъ того, чшобъ было все порядочно и безъ ссоры.

38.

чшобъ ни кто изъ опредѣленной компанiи не переходилъ къ другой, и пици не переносилъ и не пряталъ.

Во время яденiя, ни кто да не дерзаетъ вставать отъ опредѣленной своей компанiи, и переходитъ къ другой, и пицу съ собою переносить или прятать, подъ штрафомъ, по разсмотрянiю командующаго кораблемъ.

Не бросать пищи, но оставляя чего съѣсть не могутъ.

Запрещается всѣмъ матрозамъ, солдатамъ и прочымъ корабельнымъ служилымъ шуне употреблять и за корабль бросать провѣаншъ всякаго имени, хотябъ онъ и попортился, но что не могутъ съѣсть, то бы оставляли, пише въ кружкахъ, а ѣствы въ мисахъ, объявляя квартермисстромъ, для относу въ сополиръ камеру; а если шакая пища явится, что не лзя будетъ ѣсть, о томъ объявлять командующему кораблемъ, подъ штрафомъ бѣнѣмъ кошками.

40.

беречь дрова, воду, жиръ, сало и прочее.

Въ помъ же збереженіи имѣшь дрова и воду, также весь жиръ и сало, которое сходишь ошъ мяса, впередъ для каши; а которое сало не годится въ ѣству, и по отдавашъ въ корабельное употребленіе и шѣмъ не корысшоваться, подъ штрафомъ бѣнѣмъ кошками у машшы, или инымъ наказаніемъ по разсмотрѣнію.

41.

сего всего смотрѣть квартемейстерамъ.

Всего сего должны накрѣпко смотрѣть квартермисшры, подъ штрафомъ бѣнѣя кошками у машшы, или инымъ наказаніемъ по разсмотрѣнію.

42.

комисару раздавать деньги и мундиръ и провѣаншъ по опредѣленію

Комисару какъ въ деньгахъ, мундирѣ, такъ и въ раздачѣ пищи, убавки ни какой не чинишь, но все раздавашъ исправно, по опредѣленію и смотрѣшь въ помъ крѣпко надъ подчиненными бушелеры, подъ штрафомъ, какъ бы онъ по себѣ укралъ.

43.

комисару беречь бочки.

Комисару надлежишь беречь всѣ бочки большіе и малые, которые съ пишемъ и водою. И когда выдѣшь пише, наливать водою, развѣ которые издержаны будутъ на корабельную

пошребу, по капишанскому приказу. Также всѣ бочки, кошорыс сѣ мясомѣ и сѣ прочимѣ провѣаншомѣ, оныс вслѣшь купору по испражненіи ихѣ разобрать и связавѣ положить вѣ удобнос мѣсто вѣ иншрюймѣ, и при возвращеніи изѣ компаніи обои, какѣ цѣблыя, такѣ и разобранныя отдашь вѣ магазиновѣ, подѣ штрафомѣ вычитанія сго жалованья за всякую бочку, ежели потеряешѣ или испоршишѣ.

44.

кто у больныхѣ провѣаншѣ украдетѣ.

Провѣаншѣ опредѣленной больнымѣ, кто украдетѣ и продастѣ, того сѣ наказаніемѣ сослать на галсеру; а кто перемѣнитѣ или сѣбстѣ, шомѣ вѣ чшвсро заплашишѣ, и сверхѣ того битѣ будстѣ у машты.

45.

мапрозу отѣ пушкарской, а пушкарю отѣ мапрозской работы не отгавариватся, но должны другѣ другу помогать.

Ни какому пушкарю отѣ мапрозской, а мапрозу отѣ пушкарской работы не отрицатся, и не говоришь, что не сго дѣло, но другѣ другу, когда пошребно, помогать, подѣ штрафомѣ вѣ первыс и вѣ другой рядѣ битѣ у машты, а вѣ пршше ежели дерзешѣ, сослать на галсеру.

46.

капишану будучи подѣ флагомѣ, не дѣлатъ наказанія спусканіемѣ сѣ райны безѣ доклада.

Ежели когда капишанѣ обрѣщается подѣ флагомѣ, тогда не дерзешѣ безѣ доклада флагмана наказывашь спусканіемѣ сѣ райны.

47.

командующему за капишана, виноватыхѣ сажать за арештѣ и не свобожать не обѣвая капишану.

Командующи за капишана, вѣ сго не быши, можешѣ арештовать и посадить виноватыхѣ вѣ жслѣза; но запрщатся сму изѣ

изъ оныхъ паки своею властью свободить безъ доклада капитанскаго; но долженъ капитану донести о случаѣ бывшемъ, для чего онъ былъ принужденъ то учинить, подъ штрафомъ лишенія чина на время.

48.

Больнымъ имѣютъ служить поварищи ихъ, а командиру приставлять, для служенія имъ по числу больныхъ.

Когда кто за неможесть, то шѣмъ, которые съ нимъ въ компаніи бѣсть опредѣлены, помогать и служить ему до шѣхъ мѣствъ, пока отъ командира корабельнаго для служенія больнымъ опредѣлены будутъ особливые, наипачежъ всего съ начала болѣзни, пошѣ часъ объявить священнику, дабы до отправления христіанской должности ни кто не умеръ. Командиру надлежитъ часто спрашивать о числѣ больныхъ, и по тому опредѣлять людей, для служенія имъ по пропорціи больныхъ; а имянно, которые гораздо больны, а свести на госпитальные корабли не лзя будетъ, у шакихъ у пяши едина, а которые легчѣ, у десяти едина.